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1 - (UERJ 2009) Na natureza, sio freqiientes os
exemplos de relagdes benéficas entre  individuos,
mesmo de espécies diferentes, como é o caso do
caranguejo paguro e da anémona. O caranguejo
aumenta sua protecio vivendo em  conchas
abandonadas e permitindo que  anémonas
~produtoras  de substancia urticante contra
predadores — se depositem nelas. As anémonas, por
sua vez, ganhando mobilidade, capturam melhor os
alimentos.

0 tipo de interagdo descrita ¢ denominada:
a) colonia

b) sociedade

<) amensalismo

d) protocooperagso

2- (ENEM 2016) Um pesquisador investigou o papel da
predago por peixes na densidade e tamanho das
presas, como possivel controle de populagdes de
espécies exdticas em costdes rochosos. No
experimento colocou uma tela sobre uma drea da
comunidade, impedindo o acesso dos peixes a0
alimento, e comparou o resultado com uma drea
adjacente na qual os peixes tinham acesso livre. O
quadro apresenta os resultados encontrados apds 15
dias de experimento.

Area com tela Area som tola
Espécie Tamanho ‘Tamanho
exttica | Densidade | g, o | Densidade | o o
(ndVIdus! | ingviduos | WIS/ | iniviguos
m) m)
(em) (em)
Aga 100 15 110 18
Craca 300 2 150 15
Mexihgo | 380 3 200 6
Ascidia 55 4 58 38

0 pesquisador concluiu corretamente que 05 peixes
controlam a densidade dos(as)

2) algas, estimulando seu crescimento.
b) cracas, predando especialmente animais pequenos.
) mexilhdes, predando especialmente ~animais
pequenos.

d) quatro espécies testadas, predando individuos
pequenos

&) ascidias, apesar de n3o representarem os menores
organismos.

3 - (ENEM 2013) No Brasil, cerca de 80% da energia
elétrica advém de hidrelétricas, cuja construgdo
implica o represamento de rios. A formaggo de um
reservatdrio para esse fim, por sua vz, pode modificar
a ictiofauna local. Um exemplo é o represamento do
io Parand, onde se observou o desaparecimento de
peixes cascudos quase que simultaneamente a0
aumento do nimero de peixes de espécies exdticas
introduzidas, como o maparé e a corvina, as trés
‘espécies com nichos ecoldgicos semelhantes.

PETESSE, M. L PETRERE ., M. Ciéncia Hoje. S50 Paul, . 293,v. 49.un,
2012 adaptaco).

Nessa modificagéo da ictiofauna, o desaparecimento
de cascudos é explicado pelo(a)

) redugo do fluxo génico da espécie nativa.
b) diminuiggo da competicio intraespecifica.
) aumento da competigio interespecifica.
d) isolamento geografico dos peixes.

&) extingo de nichos ecoldgicos.

(UDESC SC/2018) - Todos os seres vivos relacionam-
se uns com outros, tanto entre individuos da mesma
espécie (relagdes intraespecificas), quanto de espécies
distintas (relagdes interespecificas). Essas relagdes
podem ser harmonicas, quando ndo ha prejuizo para
nenhum dos individuos envolvidos; ou desarmonicas,
‘quando pelo menos um deles é prejudicado.

S50 relages desarmonicas:

) amensalismo, parasitismo, competico e predaggo.
b) comensalismo, inquilinismo, competicao e
predagio.

) amensalismo, parasitismo, competicéo e sociedade.
d) mutualismo, amensalismo, parasitismo e predagdo.
&) inquilinismo, parasitismo, competigio e predacé

5~ (UDESC 5€/2018) A introdug3o de uma espécie X de
peixe em um lago, onde normalmente inexiste esta
espécie, poderd provocar alteragdo do equilibrio das
populagdes de peixes autoctones. Sobre esse fato,
analise as proposicdes.

1. A espécie X morrers, pois espécies introduzidas n&o
sobrevivem em ambientes que n3o sejam s seus.

11. 0 equilibrio poderé ser alterado, se a espécie X for
predadora dos peixes nativos.

1110 equilibrio ndo seré alterado, se a espécie X
‘apresentar altas taxas reprodutivas e cuidado
parental.
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IV. O equilibrio poderd ser alterado, se houver
competigio por alimentos entre a espécie X e as
espécies nativas.

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas Il e IV s&o verdadeiras.
b)Somente as afirmativas | e IV s30 verdadeiras.

) Somente as afirmativas Il il s30 verdadeiras.
d) Somente a afirmativa IV é verdadeira.

) Somente as afirmativas |, Il e Il s3o verdadeiras.

6 — (UER) 2005) Bactérias de duas espécies foram
cultivadas separadamente e em conjunto, nas mesmas
condigdes experimentais e com suprimento constante
do mesmo tipo de alimento. No gréfico abaixo, as
curvas mostram a variagdo da densidade populacional
das bactérias estudadas em fungdo do tempo de
cultivo. As curvas 1 e 2 representam os resultados
encontrados para as duas espécies quando cultivadas
separadamente e as curvas 3 e 4, quando cultivadas em
conjunto.

densidade da populagao

tempo.

estabelecida entre as bactér

Arelagdo ecoloy

‘melhor explica os resultados encontrados é classificada
como:

d) comensalismo

7~ (ENEM 2016) Uma nova estratégia para o controle
da dengue foi apresentada durante o Congresso
Internacional de Medicina Tropical, no Rio de Janeiro,
em 2012. O projeto traz uma abordagem nova e
natural para o combate & doenga e j4 esta em fase de
testes. O objetivo do programa é cessar a transmiss3o
do virus da dengue pelo Aedes aegypti, a partir da
introduggo da bactéria Wolbachia — que é
naturalmente encontrada em insetos — nas
populacdes locais de mosquitos. Quando essa bactéria
&introduzida no A. aegypti, atua como uma “vacina”,
estimulando o sistema imunologico e bloqueando a
‘multiplicagso do virus dentro do inseto.

‘Disponivel em: http://portalsaude.saude gov.br. Acesso em: 20 dez. 2012

acaptado).
Qual o conceito fundamental relacionado a essa
estratégia?

3) Clonagem.
b) Mutualismo.
<) Parasitismo.
d) Transgenese.
&) Controle biolégico

8 - (ENEM 2014) Existem bactérias que inibem o
crescimento de um fungo causador de doengas no
tomateiro, por consumirem o ferro disponivel no meio.
As bactérias também fazem fixagdo de nitrogénio,
disponibilizam calcio e auxinas, substancias que
estimulam diretamente o crescimento do tomateiro.

PELZER, G. Q. et . Mecanismos de conrole da murcha-de-esderécio
romogio de crescmento em tomateiro mediados por rzobactérss.
“Tropical lant Pathology, v. 36, n. 2, marabr 2011 (adaptade).

Qual dos processos bioldgicos mencionados
uma relagéo ecolégica de competigao?

a) Fixag@o de nitrogénio para o tomateiro.
b) Disponibilizagio de calcio para o tomatei
©) Diminuido da quantidade de ferro disponivel para
ofungo.

d) Liberagao de substancias que inibem o crescimento
do fungo.

&) Liberagao de auxinas que estimulam o crescimento
do tomateiro.

9- (IF5/2014) Os seres vivos mantém relagdes entre si
e com o meio onde vive. A respeito das relagdes
ecologicas foram feitas algumas afirmaces.

Assinale a alternativa INCORRETA:

2) O predatismo é uma relago desarménica entre a
presa e o predador, essa relacdo & importante para o
controle populacional das presas;

b) A lombriga é considerada um endoparasita
‘enquanto que a pulga e o piolho 53 ectoparasitas,
estes organismos buscam abrigo e alimento no
hospedeiro;

) As rémoras 530 peixes que se grudam na pele dos
tubarGes com intuito de aproveitar os restos de suas
presas, caracterizando o comensalismo;

d) Os liquens séo formados pela associagdo de fungos
e algas, numa troca de beneficios obrigatoria para a
sobrevivéncia de ambos;

€ 0scu
ajuda dos protozodrios. Nos humanos esse
polissacarideo ¢ facilmente digerido uma vez que
produzimos a celulase, uma enzima especifica para
digestso do carboidrato citado.





